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az. eióTizetési pénzek 
. rife', ¡ér .-árra a várba küi-

Tiszteli urak és pályatársak !*) mint a jóra, küzd "nie a benne a szellem fölött 
miságra kaputt é: z- ..iség ellen, mclvhől az erkölcsi 

Az ember kettős lény : testből és leiekből áll, tévedések és gonosz teltek h • n sora sarjadozik.
Mindannak, kinek küzdeni keil, gyakoroltatnia 

is kell a küzdelemre szükséges fegyverek forgatásá­
ban, melyeknek nemét és forgatási módját az ellen­

zőből kikerült, természetit¡lötti adomány kkal Ion ség mivolta határozza meg, ki ellen küzdenie kell.
felruházva; közte és Teremtője közt az atya és i tu Tehát nemcsak ismernie kell az ellenséget, a kiizde-
köz • szép viszony megállapítva, melynek ápolása lem terét és módiát, hanem ismernie kell a tégy ve- 
különös hivatásául" valu kitűzve. reket is s azok' ->k ke l '' használatát.

minek folytán két országa k. a szellemi és állat-or­
szágnak tagja.

Ezen kivül, midőn a Teremtő mindenható ke-

Minthog pedig az ember i . m ugv lép az élet­
be, miként a pugánv mvtho! a szerinti Minerva 
szőkék ki Jupiter fejéből. hanem hasonlóan a 
szerves lényekhez, születés, fen dès é< növekedés

E szép viszonyból azonban, miután a gonosz s 
hazug szellem irigységből ellene támasztott kísérle­
tének engedve a tilalma megszegte, kiesett, magát s 
utódjait, valamint lakhelyét a paradicsomul alkotott 
földet a szellemi és an vág r. •nn.e.nak kitette, minek utján éri el létezése különbőz korait : világos, hogy 
folytán értelme elhomályosult, a rosszravaló hajlam a fönnemVtett hivatásra, ama küzdelemre léte ' első 
benne túlsúlyra emelkedett, a halál prédájává tette pillanatától fogva készün::, va g vis neveltetnie kell. 
s a tőidet siralom völgyévé változtatta. ‘ £ neveiéi eszközlésének azon része, melyben

A mennyei Atya azonban könyörülvén ktvá- gz embernek - kora hatodik évétől fogva a ivéig 
lasztott volt ieremtményén, véghetetlcn szereteté- _ részcsülnie kell, a legnagyobb mértékben 
ben egyszülött Tűit küldé a tőidre a bűn fogságába feladatullk_ a néptanítók hivat sa. 
esettek megváltására, ki égből húzott tanával az ere- , . .
deti világosságot minden e földre jövő ember szá- Lássuk tehat röviden e hivatás vzc.ut s e c/.e
mára visszahozván, a szenvedése és halála által, me- elérhetésének legaka.masn e, közeit. -- Eint nem 
Iveket érettünk és helyettünk szenvedett, szerzett i mondandók, - de miután mindentue küzd tere- 
érdemekből egy kincstárt állított lel, annak őrzésé- ken napinkban a támadás m .dia a Küzdés fortéivá; 
re és osztogatására a Sz. Lélek kormányzása alatt 1 a fegyverek nemei roppam mérvben változni, uju n 
egy intézetet alapított, s eszközöket, nevezetesen 7 í‘s élesedni szoktak, eg\ kis pouyázas nem artan 
csatornát rendelt, melynek segítségével ama világos­
ságban újra részesülhetünk, ama kincstárból a szük­
séges erőt meríthetjük, hogy ama atya és fiú közti népnevelésnek, egyeb ezé!ja nem 
természetfölötti viszonyba visszaléphessünk és igy bízottakat arra képesít -ni, hogv kettős lényegükre 
magasztos czélunkat, az öntökéletesedést s annak meg- való tekintettel, testök egészséges legyen, lelkűk pe­

dig olv életet folytasson, hogy egykor "rökre üdvo- 
ziiljenek. Tekintettel a fönt említett főéi -kre eczélt 
igy is fejezhetjük ki: Növendékeinket úgy kell ne­
velnünk. hogv belölök jó emberek és jó kereszté­
nyek váljanak. Minthogy pedig az ember tevékeny­
sége teréül korlátoltsága miatt az egész föld kerek­
ségét nem ölelheti fel, még rövidebben igy fejezhet­
jük ki hivatásunk czélját : Képezzünk a ránk bizot-

iöb b

a mi

Az általunk eszközlendö nevelésnek, tehát a
lehet, mint a ránk

telelő boldogságot magunknak megszerezhessük.
Világos tehát, hogy az ember élete már nem 

amaz eredeti paradicsomi boldog létnek folytatása, 
hanem küzdelem. Küzdenie kell a bűn által meg­
romlott hajlama ellen, mely a roszra készségesebb,

*) Beszéd, melylyel az alsófehérmegyei róm. kath. 
tanitóegylet ez évi tavaszi gyűlését megnyitotta annak 
elnöke. Szerk.

Gyulafehérvár, 1885. május 30.22. szám.VIII. évfolyam.
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Erre azt mondják sokan, hogy az állam, melynek a
közös

lakból jó hazafiakat és ¡ó keresztényeket, és végre — mi­
ntán Krisztus példáját tekintve bátran mondhatjuk, hogy népmlvelődését előmozdítania kötelessége, csak a

kitűzött czélunkai igv fe- iskolák által törheti meg az indolens és gyermekeik kcl- 
hogy jó lő oktatása iránt közömbös szülök és restelkedő közsé­

gek hanyagságát, csak igv foghat ki sok lelkésznek, kik 
a felekezeti iskolák igazgatói, lágvmelegségén.

De erre azt mondjuk : Azon szigor, melv a közös

a jó keresztény, jó hazafi is 
jezhetiük ki : Képesítsük növendékeinket arra, 
keresztényekké vállhassanak.

Nekünk tehát nemcsak tanítani, hanem nevelni is
keil növendékeinket, még pedig úgy, hogy azok képesek­
ké tétessenek arra. hogy akaratokat a vallás-erkölcsi el­
vek szabályozzák, honfiul kötelességeiket híven teljesítsék.

Ebből láthatni, hogv mi a nevelés; és oktatást ke­
resztény alapon, keresztény szellemben kívánjuk eszkö­
zöltetni és eszközölni, még pedig egyházi nk és hazánk

iskolák létrehozása és beállítása körül alkalmaztatik. nem 
hasonló eredményt mutatna-e fel. ha a felekezeti iskolák­
ra is kiterjesztetik ? liizonrára igen, sőt könnyebben és 
kevesebb költséggel is Csak helyes eszközöket kell vá­
lasztani. Egy oár pH da jobban megvi'.ágitandja a dolgot. 
Van egv községben két különböző felvezet, mindkettő­
nek s fiát iskolája, de egyik sem képes azt a törvénvki- 
vánta állapotba hozni. Neki állanak, állami iskolát állíta­
nak, melynek épülete tíz ezer forintba, a két tanító — 
mert a két felekezeti gyermekek száma meghaladja n nyolc­
van! —- évenkint 600 írtba kerül Vajion. ha a kér isko­
lának nagvobbltására az állam a kér felekezetnek egven- 
kint 1R00 frtor, tehát a kettőnek összesen 3600 frtot 
Irtot adott vi Ina. a két tanítónak fizetését peJigaz egyik­
nek 180 írttal, a másiknak 100 írttal egészítené ki éven­
kint. nem iobban tette volna és tenné-e? A lelkiismere­
teket nem bolygatta volna tel s az adott segélyhez mért 
nagyobb bei ivasával, melvet igénybe vennie a törvény 
felhatalmazza, a k'vánt czélt igv is H ;rte volna s sokkal 
olcsóbban. T ab felekezeti gvmnasiumma! szemben igv 
cselekedett a - állam : hit a népiskola kevesebb jogú bir­
toka-e a felekezetnek : Hanem persze két dolog volna 
szükséges, i szőr. hogv azon -ív helyett, hogy az állam­
nak nincs va ás . nincs felekezeti, azt az elvet érvénye­
sítsél.;, hogy az állam, miután minden felekezet fölött 
gyakorolja a főfelügyeletet, annyi felekezetű, a mennyi 
felekezet van területén, tehát minden törvényesen el is­
mert felekezt jogait kell respectálnia Másodszor pedig 
nem kellene magához közeledni engednie azt a hasonló­
ig nem keresztény felfogást, hogv az állam nv 1 lenható, 
mire nézve röviden csak azt mondjuk, legyen az. állam 
olvan. mint a hadvezér, melv egv egész sereget vezé­
nyel : de ne legyen olyan, mint a spanyol hklalgó voir, 
ki a rabszolgákat hosszú lánczczil egybekötő-! jármak- 
ban vezette.

terén.
Ezzel szemben vannak, kik azt tart: ;k, hogy az. is­

koláztatás már magában véve tekintet nélkül az oktatás­
ra nevelés általunk hangsúlyozott főalapjára, nemesíti a 
közerkölcsöket és azért a felekezeti elleget minden isko­
lából kizárni óhajtják E felfogás tar: -atlanságát egv az­
előtti megnyitó beszédben volt szerencsém kimutatni.

A legeiső lökést rá az 1868-ki rvény azon ren­
delkezése adta, melv a Kormányt felhatalmazza oly he­
lyeken. hol a lakosság több felekezetre oszlott és ezek 
cgvenkint nem képesek vagy nem akarnak a törvénynek 
megfelelő iskolát tartani, felekezet nélküli közös iskolát 
állítani, melv mellett a vaii.Átoktatást az illető felekezeti
lelkészek nyújtják saját híveik gyermekeinek.

Nem szándékom e törvény bírálatába ereszkedni; 
alkotmányos embernek 1 ártom magam, s tudom, hogy a 
törvény addig, míg alkotmányos utón el nem töröltetik, 
megtartandó. De ép azért, mert alkotmányos országban 
élünk, hol a törvények megváltoztatásának szükségét illő 
korlátok közön megbeszélni szabad, nem tartom az idé­
zett törvénybe ütközőnek, a nevelés és oktatás főelvét 
illetőleg holmikat, figyelmükbe ajánlani.

Midőn a mieink közül némely hevesebb értekező 
vagy író azt az állítást kockáztatja, hogv iskolaügyünk 
ily ut at pogányságra juthat, ezt a közös iskolák emberei 
rósz néven veszik, elfogultságból származott feltűnő túl­
zásnak. előítéletnek mondják; de feledik, hogv az iskola 
körüli eljárásuk csakugyan homlokegyenest ellenkezik a 
kereszténység legszámosb feiekezeteinek felfogásával. — 
Ugyanis, mit látunk, mikor valamely p. katholikus iskola 
elközösittetik. felekezetlenittetik, államivá tétetik: Először

De hisz mindettől nekünk felekezetieknek n'ncs miris a feszület és a szent képek az iskola terméből eltávo­
líttatnak. Keü-e a hatást rajzolnom, melvet az Ily purl- tartanunk mindaddig, míg iskoláink állapota a törvény
ta smus, hogy ne mondjam, képüldözés azon népre tesz, kövefélményéinek megfelel. Főteendőnk ; ehát teh--s jgünk-
mely velünk együtt azt hiszi, hogv ha a jó gyermekek hez képest, befolyásunkhoz mérten hitfeleink közt arra
tiszteletben tartják szülőik képeit: annál nagyobb tiszte- törekednünk, hogy iskoláink állapota, lerendezése, a tan­
tiben Iliik tartanunk Krisztus urunk é-s a szentek ké- kötelesek isk lába való járása, a tantárgyak száma és

peit. melyek az ő tetteiket tünteti, elénk, követésökre előadása, szóval minden a törvénynek megfeleljen. Fő­
emlékeztetnek és serkentenek ? Másodszor a különböző feladatunk másodszor — és ezt különösen vasrvok bátor
felekezet leikészeinek kiszabatik hangsúlyozni magunk részéről növendékeink nevelé­

sét és oktatását még azon kívül telles evőnkből ugv ve­
zetni és eszközölni, hogy annak eredménye mindenkit

hol jól megy — két 
óra, egyébként egy óra a héten a. vallástan előadására, 
oly időbe ; és sokszor oly helyen, miből a legkisebb gyer­
mek ;s átián itai. hogv a va¡1 astan oly tantárgynak tekin- szemlátomást győzhessen meg arról, no ;v müködésünk- 
tetik. mely a többié,; mögött áll. í loi van itt a lehetőség nek absolut becse van, inert növendékeinket oda sikerült
a növendékekre a neveles utján úgy hatni, hogv azok hoznunk, hogy azok akaratát a vallás-erkölcsi elvek sza-
akaratát a vallás-erkölcsi elvek szabályozzák ? Az iskolát. bálvozzák. 
a benne működőket a ¡.ereszténység szelleme éltetheti-e 
ott. hol a főleladat: hitfelfogásában még 
ki a kereszténységet tagadja?

Mi már most azon eszközöket illeti, mikkel e czélt 
sérteni, . elérhetni, azokra nézve is, hogy rövid lehessek, ez úttal 

csak a főbb dolgokat fogom érinteni.
azt sem
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A népiskolának jól felfogott érdeket tekintve, tan­
anyaga nem lehet más, mint az olvasás, irás, számolás, 
testgyakorlat, mely utolsóhoz a népszerű egészségtan is 
számítandó és a gazdászatból az a rész, mely a vidék­
nél;. hol íz iskola létezik, leginkább megfelel.

F tárgyak kezelésénél az főszabályul veendő, a mit 
a latinoan így fejeznek ki: „Non multa, sed múltúm." — 
Ennek követése mindenben a legsikeresebben a |ó útra 
vezetend. Így például mindjárt a tankönyvek Kérdésénél 
is mondhatjuk: Non multa, sed múltúm. Ha egy jó ol­
vasókönyvet használunk úgy, a hogy kell, a többit köny- 
nyen nélkülözhetjük.

így a természetrajz, a természettan, számtan azon 
ismereteink tanitasaban, melyek a népiskola növendékét 
számára szükségesek; biztos aiapot csak akkor lógunk 
rakhatni, ha múltúm és nem multa lesz ebben is jeiszonk-

A múltúm könnyen rávezet a természet- és lold- 
rajz szükséges ismereteinek kapcsolatos oktatásara, alta- 
la az alkotmány ismerete szép háttéri nyerhet Árpád, 
szt. István, szt. László, Hunyady Janos es Mátyás, es 
jelen telseges apostoli királyunk életrajzaiban, a nemzet 
nevezeiesenb eseményeiben, lorduio pontokat jelző vál­
ságaiban sib. Azonban nem methodiaat előadni, hanem 
csak iranyeszmekre lévén szándékom becses ugyelnioket 
felhívni, immár értekezésem vegére sietek s arra szorít­
kozom, hogy a nepneveles kezesztény alapra való lekte- 
tesenek altaiam lejtegetett szükségességét oiy ember edic- 
tumavai erősítem meg, ki, miután a liberális táborban 
küzd es protestáns no, nem gyanúsítható az/ai, hogy ne- 
kuuK Kedvez. Ez Lavetey, ki a Revue chrétienne l'aris- 
tan megjelenő lap egyik szamaban azon erkoicsi es iar- 
sadaimi karon, knnuiatasaval toglalKozván, melyek a le- 
lekczetneiKun ísuoiaboi szármáznák, azt erősíti, hogy a 
moral, mel_, nek gyökerei nem az Istenben! es a lelek 
haiinatutiansagabaiii hitből sarjadzik ki, a jó us rosznuk 
ingatag es babnzo érzelme, mely nem képes az ember­
ben sajat gyengeségének, és az igaz, szép, es nemes esz­
mejenek omuduiat tolebreszteni, sőt a helyes eiőhaladas- 
ban cs magas hivatása teljesítésében akadályozza. „Mi 
lesz iarsauainiuukból — folytatja Lavelcv — ha benne a 
koteiesseg e: zete s az igazságosság eszmeje lazulni indult 
A pogány najdan barbarismusába esünk visszza. Ha ti 
kikuszuDolnek az iskolából a vallást, teljesen kiölitek a 
vallásos érzést, gyöngítitek az erkölcsi érzületet és kö­
vetkezésképpen a nemzet képességét a szabadságra.“

De itt újból is hangsúlyozom, hogy nekünk katho- | 
likusoknak nem szabad az elméleti dictiózásokkai meg- ; 
elégednünk, hanem teljes erőnkből azon kell lennünk, ! 
hogy a nuről így vagyunk meggyőződve, azt a gyakor­
lat térén is érvényesítsük úgy, hogy népiskoláink min- I 
denben példányul tündökölhessenek. Kedves hitfeleink 
közreműködésével törekedjünk arra, hogy népiskoláink 
ne csak hazánk törvényeinek megfelelőleg legyenek épít­
ve, berendezve, és fölszerelve, hanem legyenek egyszers- 
mint a vallás-erkölcsös nevelésnek oly melegágyai, me- j 
lyekből a lehetőségig legjobb keresztények és magyar ha­
zánk leghübb fiai kerülnek ki. Ha ezt teendjük, bátran : 
mondhatjuk, hogy megtettük azt, a mivel tartozánk.

Nyílt szózat Magyarország katlioli- 
kus papságához.

Az irás szavaival kezdem : „Az aratás ugvan sok 
de munkás kevés.“ (Math. 9.Í37.)

Tisztelettel emelek kalapot a jó magyar nép előtt 
mely annyi sok századon át, annyi viszontagság daczára, 
annyi közöny és hidegség, annyi roszra csábitó eszköz 
közepeit drága emlékként őrzi magában őseinek hitét. 
Küzd szívós kitartással, küzd ezen életölő elemekkel 
hogv megmentse lelkét.

Az aratás r.agyon sok.
A nép éhezi, szomjuhozza az igét. Vigasztalásra, bá­

torításra van szüksége. Ha papja, mint Jézus apostolszerü 
küldére segitni törekszik lelki szükségein hálából annak 
lábnyomdokait is megcsókolja. Érzi. hogy magára van 
hagyatva az emberektől egészen. Éppen napjainkban, mi­
dőn szent hitünk ellen minden összeesküdött, becses és 
drága minden szó, meiv a lelkek megmentésére, a hit vé­
delmére hangzik fel.

Az aratás nagyon sok.
De a legéleterősebb növény elhal, ha nem öntözik 

Megdöbbentő módon tapasztaltam ez igazságot. Egves 
vidékekről crtesitnek, hogy ott a hitélet haldoklik.

Mert a munkás kevés.
Uraim ! ne nézzük csillámló üvegen át a nyomorú­

ságot ! Sokan dicsekszenek ugyan nemzetünk nagy hala­
dásával. Felhozzák annak bizonyítékául az anyagi téren 
történt nagyszerű emelkedést.

Ne ámítsuk magunkat ! Nem ez azon haladás, mely­
nek embereiről az isteni üdvözítő azt mondotta, hogy 
„hasonlók a bölcs emberhez, aki házát sziklára építette.“ 
(Math. 7. 24.)

Nem akarom, hogy valaki félreértsen. Dicsérem a 
haladást én is. De ha nem jár karöltve a leikiüdvösség 
utján való haladással, ha nem emennek szilárd talaján 
épült, azt kell róla mondanunk az Írással : „És szakadt 
az eső, jött az árvíz, a szelek futták, és ama házra ro­
hantak, és összedőlt az és nagy volt romlása.“ (Math. 
7. 27.)

Pedig az ily haladás korszakát éljük. A virágzó kül­
szín alatt ott nyomorog az örök igazságok után hitozó 
lélek.

Mert a munkás kevés.
E kevés munkások számát kívántam szaporitni én 

is, midőn időmet, pénzemet, minden erőmet egy nagy 
katholikus ügy megmentésére áldoztam fel.

Távol legyen tőlem dicsekvésképen hozni fel amit 
tettem és teszek. Miután az emberei; részéről kitüntetést.
jutalmat nem várok, sőt azt el sem fogadnám, a dicsek­
vésnek itt semmi érteménye nem volna. Csak azért hó­

iéi, hogv kimutassam a nyílt szózat közlésére való 
jogosultságomat, nehogy bárki tolakodásról vádolhasson.

A Mária tisztelet terjesztése révén szolgálatot akar­
tam és akarok tenni a jó magyar nép lelkiüdvösségének, 
mely jelen szomorú viszonyaink közt kétes jövőnek néz 
eléje.

zom

A „Legszentebb Rózsafüzér-Királynéja“ — czimü 
folyóirat megindításával kimondhatlan lelki kincsek for­
rását kívántam megnyitni a magyar nép számára, midőn



ügy barátra támaszkodhassál!. A többi a bold. Szűz dolga 
lesz. hogy egv érdemeden szolgája által naprói-napra hó­
dítson és" ismét megnépesitse azon magyarországi nagy- 
számu Mária-kegvhelvcket, melyek jó részének létezéséta 
nagv közönség ma már csak poros aktákból tudhatja meg. 
Vagy biztosított vállalat, vagy örökre leteszem a tollat. 
Kérve kérem a t. közönséget, magyarázza e felszólaláso­
mat egy nagy és jobb sorsra érdemes mii iránti határ­
talan lelkesedésre és semmi másra.

Nekem könnyebb volna egv szent zárda csendes 
magányában missiói buzgalmamat egyedül és kizárólag 
saját lelkcmre irányozni. De inkább választom ti küzdel­
mes életet

Mert szánom a népet.
Mariastern, Banjaluka mellett Bosznia.

1*. Angcliciisi,
A „Legsz. Rózsafüzér királynéja"' 

ez. főzetszerkesztője.
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különösen a Mária egyesületek áldását óhajtottam és óhaj­
tóm mindenütt terjeszteni és biztositni.

Biztositni — mondom. Mert meggyőződtem arról, 
hogy ez áldás sok helyen nincs biztosítva, habár alapjai 
le vannak téve. Több élő Maria-egyesület meg van 
fosztva az ily egyesületekhez fűzött búcsúk áldásaitól, 
mert nem azon feltételek mellett létesült, melyekhez a 
búcsúk kötve vannak.

Hazánkban nem nagy azon papok száma, akik Ró­
mából fel volnának hatalmazva arra. hogy érmeket, ké­
peket. rózsafüzéreket, kereszteket, skapulárékat az ezek­
hez kötött kimondhatlan sok bucsuengedélvlyel megáld 
hassanak.

Én a felhatalmazást százával kívántam és kívánom
kieszközölni, hogy a szegény nép. melynek nem egvgyer- 
meke úgy használja az üzletben vásárolt olvasóját, képecs- 
kéjét stb. amint azokat első Ízben kezébe vette, az ezek­
hez kötendő bncsúengedélvek által még inkább áhítatra 
buzdittassék.

Sok ezer példányban szétküldöttem az első számot, 
melynek összes kiadásai a hatszáz forintot felülmúlják. 
De örömest megadtam ez áldozatot, hogy a füzet egv 
plébánián se hiányozzék és minden kath. intézetnél ké­
zen forogjon. Hiszen ha a bold. Szűz tiszteletére és a 
lelkek megmentésére életemet is odaadnám, mindig ke­
veset tettem.

A kath. sajtónak egyhangú dicsérete remélnem is 
engedte, hogy — mint a Religió tudós szerkesztője ma­
gát kifejezte — csakugyan egv plébánián sem fog hiá­
nyozni annak folytatása.

De csalódtam.

TARCZA.
KALÁSZÁT.

- A tudomány mezején. 
XXI.

Midőn kérdeznék Aristotelest, hogy mi hasznát vette 
a bölcseletnek : ...Azt — ugv mond,— hogy "űnden pa­
rancs nélkül teszem, mit másol." csupán a törvény ésbün- 
tetéstől való félelem miatt x géznek.“

Aristippus: .Valamint nem azok egészségesebbek, 
kik divbézolnak. hanem a kik mértékletesen élnek : ugv 
nem azok tanultak és tudósok, kik legtöbbet, Iranern a 
kik hasznos és szükséges dolgo ;at olvastak.“

Pelopidásnak, midőn szentére vetnék, hogy semmi 
gondja sincs a vagyonszerzésre: „Istenemre — úgy 
mond — a valódi emberek nem, de a sánták, bénák és 
a földhöz tapadt lelkek, nagyon is sok gondot fordíta­
nak erre.“

A füzetet tömegesen küldik vissza.
A megrendelők ezrei helyett alig félezernél több je­

lentkezett.
Midőn egyrészt az önzés, másrészt a közöny kezet 

fogtak e szent vállalat ellen, megrendithetlen,sziklaszilárd 
bizalommal tekinték fel a nagyhatalmú Szűzre, aki nem 
fogja engedni, hogy romba dűljön egy mii. mely követ­
kezményeiben fontos, nagyhorderejű, századokra kiható.

Mert hogy csak egy dolgot említsünk, fáradozásunk­
nak sikerült összeszerezni azon biztositékokat. melyek 
alapján a Mária-egyletek tartós állandó virágzást nyer­
hetnem.

Xenophon: „A ki a pénzt nagyon szere::, orról tud­
hatod is, hogy a hányszor kiadást kell tenni . mindanv- 
nyiszor meg van keserítve az élete.“

Democritus látván egv embert, ki szegénysége mi­
att nagyon panaszkodik, mondá : „Ha nem kívánsz so­
kat. a kevés is majd soknak láts ik, hisz Diogenes lakása 
nigy volt még a hordóban is.“ Valóban jól mondja a 
latin iró : .Non esse cupidum, pecunia est : non esse 
emacem, vectigal est, contentum verő suis rebus esse, 
maximae sunt certissimaeque divitiae.“

Telemachus oly szegény volt, hogy csak babbal táp­
lálkozott. Aristides — az igazságos 
temettetett ei, Phocion athenei hadwz T szegénységével 
Kérkedett. Aemihus Paulus csak egv házhelyet hagyott 
nőjére: Diogenes látván, hogy egv szegény ember a for­
rásból kezével meriri a vizet, poharát széttörte : Socra­
tes lába sohasem volt saruval födve ; Cornelia — a Gra- 
chusok anyja — minden gazdagságát gyermekeibe he­
lyezte : — azért ir nehány római vezérről így Claudianus: 

.Pauper erat Curius, reges cum vinceret armis, 
Pauper Fabricius, Pyrrhi cum spernerer aurum 
Sórdida Serranus flexit Dictator araira.“

Az anyagi áldozat végerő megfeszítésével ismét né­
hány ezer példa, ."ban küldjük szét a füzetet, hogy ósz- 
szejöjjön legalább másfél ezer megrendelő. Ennyi 
kívántatik ahhoz, hogy a szerkesztő némi kisebb anyagi 
áldozatai mellett csinos és némiieg fokozott müizlésnek 
is megfelelő képecskékkel ellátott müvet adhasson.

A szűz Mária nevében kérem mindazokat, akiknek 
a tj-in '•zám megmüidetik. ne küldjék azt vissza, de ha 
meg nem tartják, adják olyannak kezébe, a ki háládatos 
lesz azért, hogy vele e füzetet megismei tették.

Ama lentes ötszáz ügybarátot pedig kik szebbnéi- 
szebb elismerő nyilatkozatok közt rendelték meg a füze- 

icikek üdvösségének érdekében könyörögve kérem, 
legyenek a nagy nünek alapitói azáltal, hogy minden meg­
rendelő még két megrendelőt hozzon magival.

Felvetem a bizalmi kérlést. Aut-aut : Aki óhajtja, 
hogy' P. Angelicas az ő tollával egv nagy szent ügynek 
szolgáljon, igyekezzék

meg-

állami költségen

tét. a

lehetővé tenni, hogy ezerötszázazt
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Epicurus egy embernek, ki keseregve panaszkodék, 
miszerint minden ügyekezete daczára, nem tehet 
nagy vagyonra, monda: Ha a természet tör-énve szerint 
élsz, sohasem leszesz szegény; ha pedig az emberek né- ¡ 
zete szerint cisz, sohasem lépésedéi meg.“ ¿Natura paucis 
contentus.

e szavak voltak olvashatók : „Isten hozott ! !“ egészen a 
templomig terjedő nagy téren sorfalat képezett, 
plom küszöbénél t. Fülei Lajos lelkész szép — érzelem- 
dus szavakkal fogadta ő Excellen’iáját. A vallásos 
tartások után szállására kisértük a Főnásztort, melyet a 
minden szép és magasztosért lelkesülő s magas állásánál 
fogva annak érvény is szerezni tudó bányatanácsos 
mltsgs Juchó Ferencz ur saját lakásán ajánlott fel szá­
mára. Ezalatt a bányászok, valamint a tisztelgők és ki­
váncsiak egész sokasága levonult az újbányába, melvet 
Püspök ur ö ExceHentiája ez alkalommal vn’t felszente­
lendő. — Rövid pihenés után tehát idevonult le Excáia 
kíséretével együtt, hol a várakozó sokaság l"’késült él 
jennel fogadra. A bánva villanyvilágítás medert nappali 
fényben úszott, fenn a szédítő magasságú karzaton a bá­
nyász zenekar alkalmi darabot játszott, melynek hangjai 
kedvesen hatoltak el e föld alatti nagytemplom minden 
részeibe.

A teni­szért

szer-

Kórórty Endre.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

HE II KÖSIKXESf EE. Itthon. A törvénvh 
zások első ülésszaka befejeztetett. — Orszftgos kiállításun­
kat. a cseheiv is tömegesen meglátogatták, — és pedig az in­
telligens nobilitások mellett, a cseh gazdasági intézet növen­
dékei is. hatalmasan voltak képviselve.

— Eraneziaország. Hugó Viktor, a mindenki által 
ismert költő meghalt. Temetését a szabadkőműves kormány 
„nemzetinek“ nyilvánította, s a mint hírlik, a pantheonba 
fogják temetni. — A monarchisták Toulouse-ban gyűlést 
tartottak, a küszöbön álló választási campagne ' épezte meg­
beszélésük tárgyát, elhatározták, hogv ők ' csak a nép igaz 
barátait, és a közgazdasági érdekek előmozdítóit fogják kép­
viselőnek választani. — A kommiinárilob május 24 én és 
a következő napokon, véres scenákat insceniroztak a 
dőrséggel szemben.

— Keleti dolgok. Az orosz-angol tárgyalások na­
gyon vontatva haladnak, úgy látszik Oros'országnak utó- 
gondolatjai vannak, nem igen akar világos kötelezettség­
gel Afghanisztánról teljesen lemondani. S bizony nehéz is 
neki, mert a nihilisták a mint észrevették, hogy vége a há­
borúra való kilátásoknak, újból szervezkedni kezdettek, 
mint bizonyítja ezt azon eset, mely szerint valami nihilista 
dpák, rendőröket puskázott le, és szobájában mindennemű 
gyilkoló anyagokat találtak.

— l*ii*|»ök ur ó limitsógííuak torda-uranvos- 
Uerületi bérmautja alkalmából. Főtisztelendő szerkesztő 
ur ! Egy avatott toll még a múlt hét első felében (elvolt 
kérve, hogy püspök ur ő nagyméltóságának a torda-ara- 
nvosi esperes! kerületben megkezdett lőpásztori látogatá­
sáról c becses lapban kezdje meg a czikksorozati >t. De e 
helvett csak főtisztelendőségednek sajnálkozását olvasók 
afelett, hogy ez idáig nem történt meg. Felveszem tehát 
én a tollat, hogy röviden legalább halvány képét adjam 
a gyermeki tisztelet és hódolat azon fényes nvilv múlá­
sának, melylyel püspök ur ő nagyméltósága főpásztori
utiában mindenütt találkozott. Már maga azon hir. hogy .... , . . .. , , ,
ő Excellente magas látogatásával fogja ez esperesi ke- Is‘eni ,lsztEiet útin -írolíva,unkát banvatanacsos
rületet megtisztelni! örömmel töltött e mindnyájunkat. f vendegszereto aszta a fogadott mélynél a banvah.vatah
Vártuk is azért, ho„y az óhajtott m.p feivirradjon. dél ves ebédnél a jó hangulatot fokozták a számos felkö-

Folyo no <)-cn nsgs Gergely Unavz foes.peres ez. ka- szöntök, melyek sorát az örök ifiuke tclvü h-'Gisjazda kéz-
nonok es nsgs Moldovan Gergely „ír. tanfelügyelő urak jette meg. éltetve Püspök ur " Excellent1 liât. Excellentiája
megérkeztek Felvinczre, hogv az itt átmenő ¡'¡pásztort viszont felköszontötte a szives házi gazdát és annakszel-
cz alkalommal is üdvözölhessek. Négy és öt óra közt fondus magas műveltségű nejét, s igv tovább,
csakugyan jelt adtak a harangok, hogy a várva várt perc 
megérkezett.

A piebdniai lakból mindnyájan megindultunk s én 
megfeledkezve ¿1 házi gazda! tisztességről vendégeimet 
elhagyva, mint János apostol gyorsabban futottam és ha­
marább is érkeztem meg a kívánt helyre. Rövid, de sziv- 
beli benső üdvözlet után, mely alkalommal ö Excellent! 
áfának mindnyájunkhoz voit egy-egv szeretetteljes szava 
— csatlakoztunk a kísérethez, mely idáig It. Tamási Aron 
püsp. szertárnok uron kívül ntdő Dávid Pál nagvenyedi 
min. rendi zárdafőnök es Lukács Károly fegyintézeti lel- Végre öt és hat óra közötttaraczkok lövése hirdette
készből állott, s átvonultunk Maros-újvárra. Útközben . a Főpásztor közeli érkezését. A díszkapunál a városi dal- 
megeredtek az ég csatornái, mely körülmény egv kissé lárda a „Szózat“ magasztos dallamát zengette, mit Ex­
megzavarta az ünnepélyes fogadtatást, de a testében, úgy cellentiája :ljes örömmel hallgatott meg. Ennek elhang- 

vallásos buzgalm iban edzett bányásznép az esőben zása után tkts. Mészáros István, városunknak mind-aki 
is megállóit helyén és az imposans díszkaputól, melyen ¡ által tiszteit polgármestere meleg szavakban üd/özölte

Végre ünnep lives csend fon. melvet a bányataná­
csos ur üdvözlő beszéde szakított meg. ki ez alkalomra 
készített oltárszerü emelvényen szép szavakban fejezte ki 
örönét és háláját a Főpásztor iránt, ki fáradságos apos­
toli útjában e bányába is foszállani kegyeskedett, hogv 
azt felszentelje és az itt végzendő munkálatokra Isten ol­
talmát és áldását lekérje. Ezután püspök ur Excellentiáia 
tartott egy tartalomdus beszédet, melyben szivére kötötte 
a bánvásznépnek a vallásosságot, melv ép ugv védi meg 
az ember lelkét a bűntől és ezáltal az örök haláltól, 
mint a só megvédi a testet a rothadástól. A bánva fel­
szentelése és a bányamunkások megható imája után ér­
deklődéssel nézte meg Excelfonti.áia a Mova egyes főbb 
részeit, az emberi ész és munkásság e csojaszeni vívmá­
nyait, melynek kedves hcnyonás.a alatt az egész gvü’e- 
kezet mintegy elfeledni látszott, hogv fonn a föld színe 
felett alkonyodik és lehanyatlott a nan Végre elhangzott 
a „Glück auf“ és a bányasiklón csakhamar feljutottunk 
a szabadba.

Másnap az ünnepélyes isteni tisztelet után, melyet ő 
Excáj t diszsegédlettel maga végzett s mely alatt zenekar 
kísérete mellett a s/t. miséből szép darabok énekeltettek, 
F. L. lelkész lépett a szószékre és tartott egv költői szép­
ségekben gazdag beszédet. Ezután Excellentiája szólott 
és főpásztn-i szivének egész szerelmével intette a híveket 
a vallásosságra, a templomlátogatás és imádságra.

Végül a bérmálás szentségét szolgáltatta ki, mely 
alkalommal számosokat erősít-rr meg a szt. hitben és 
avatta fel őket annak bátor harezosaivá.

ren-

Ebéd után Püspök ur ő nagvméltósága az iskolát 
tekintette meg, s aztán készületek tétettek a Felvinczre 
való indulásra.

Ezalatt Felvinczen is minden előkészület megtéte- 
tett magas vendégének méltó fogadására. Valláskülömb-
ség nélkül talpon volt itt a város apraja-nagvia. melv na­
gyobb részt a „Légy üdvöz 1“ felírással eii írott díszkapu 
körül sorakozott. Tkts. Nádudvari Lás/.i > szolgabiró ur
pedig kíséretével a iárás határszélén várta ő Excellentiáját.

mint



a káptalan, tisztikar, törvényszék, tanári kar, a t idék — 
többek között voit országos képviselő Incze József által, 
sőt az előkelő hölgv világ is. Az ünnepély általában jól 
sikerült s változatos műsorával mindenkinek nyújtott élve­
zete . A titkárt jelentés részletesen számolt be a kör évi 
működéséről, mely nemcsak kielégítő az előbbi évhez ha­
sonlítva, de sőt termelési bőségével azt még felül ¡is múlja, 
daczára annak, hogv a nagyobb növendékek a körnek nem 
voltaK tagjai, illetőleg hogy abból kiléptek.

A kör belső szellemével csak annviban vagyunk isme­
rősök, mennyiben az ilyszerü ünnepélyek alkalmat nyújta­
nak rá, s nem is akarjuk bírálni az eljárást, de fájlalnunk

püspök ur Excellenbáját, ki ezen a közel mu tb.m oly 
sokat szenvedet ki-, várost kegyeskedik m.i’is látogatá­
sával megtiszie ni.

Erre Excellentiája szokott nyájasságával szeretettel- 
o/onozta a szivbeli üdvözletei, mire a menet azjc<en

.mi his'lc - énekié e mellett megindult a templom 
íe,c. A tempi n küszöbénél én a magam és hiveim ne­
vében hűi ragaszkodásomnak körülbelül a következő sza­
vakban adtam Kifejezést.

Nagy néltvságu püspök ur, kegyelmes Uram !
Midőn exc nientiad.it c szentegyház küszöbénél üd­

vözölni szerencsés vagyok gyermeki édes örömtől repes ^ h a fiatalok közé az egyenetlenkedés szelleme ily
szivem, iai.it a. va a gon. viseo n ’ ' p-,.lL" . , j korán becsúszott. Az olv túlságos önérzet, melv az ember-varva-van napot megérni engedte Hisz bxceiientiad a , c. , , - n
hit fáklyáját ,ő nieggyujtani, vagy éleszteni sziveinkben, bennem 1er veszedelmes, s aztfiusagnal - mely bármily
azon bóidogitó h,t UKlváut. melv valamint egykor a vi- klval° tulajdonokkal « jeleskedjek rneg.s rászorul a bölcs
lúgot mintegy vurázsütésre átalakította s az embereket a szelesre - az ónerzeteskedes akárhányszor akaratoskodas,
szelídség, a' humanitás es a szeretet áldó ösvényére te- mel-vtü.' csak W 'epe? a njakassag. Nincs oly emben nagy­
rétté, ugv ma is egyedüli táplálója, éltető lelke mindan- sag. mit ne lehetne nélkülözni,es nincs o y kicsinység, m:t
naK, a mi nemes es boidoguó. Legyen azért üdvözölve lekellene nezm ’ ”ak! mafas czdutan lnte7ke 1 buszke jara-
Exce..entiad általam, legyen üdvözölve híveim által, kik- saban nem ügyel utjain a kövecsekre . stb. Ezt a többi
nekE‘-cehén.¡ad .ekipasztorává rendelt, - de ki, mint a kozul klv.al£ lt>ak mos,t >? tapasztalhattak. Igen hamar van
csillagok he ve: adnak a leijövő napnak, ugv én is helyet me§ a széthúzás ott, hol együtt kell erezni es gondolkozni
auok Exce iémíád.uk, az apostolok jogos utódjának, ki, az artatlansagban, o Excellent,a,at is kellemetlenül erin-
mint a vungitó nap ai, az erdélyi Sión lelett, hogv lenn- tette a jelente* ezen pontja s a legjobb Atya nem késett ki­
kelt sze;. eme vei, nemes atyai ¡¿szivével és buzgalmával lPon,aanJ’ h?«-v ml5 'ol es‘k atya, szivének gyönyörködni a
bevnagitsa a dicső pa.vát,'melyre a gondv iselő Isten he- katal ,erok ityszeru edzésében addig megrovást erdeme -
lvezte*: Átadom tehet e szemegvhaz kulcsait, melyeket hetnek azon felre faragóit, kiknek magasabb tanulmányaik
Excelle,u:ad jóságáról vettem, es feltárom annak ajtóit az ! ™att a vezérletet kellett volna vmmok ügy gondolom, hogy 
előtt, ki tulajdonába jő: legyen áldott az Ur nevében.“ f'-v magas helyről es ily alakban ,ott nyilatkozat után nem

... , ................ lesz kedve az artatlan fiatalságnak ily keres becsű eljárás-
A templom rövid szertartások es a püspöki aidas h mert eztmég mi sem szeretnők. - Láthatjuk az un-

vetee mu., a plébániai lakba szál lasara kísértük tel ex- nepéi v eredményéből, hogv passivitásuk a többire fucscsba
celienuajat, ;n„ nyomban fogadta a tisztelgők sorát, ki- , m(fnt; önmaguknak meg nem használt. - Legyén ez köz-
ket a polgármester ut vezetett es mutatott be. bevetőleg mondva csak úgy röviden — az alkalom kedvéért

„ Lstc Excciienriájának tisztelői sorából egy kis ko- Az énekdarabok hosszas tanulásnak, jól sikerült ered-
szoiu, aiiitti.tain o.sze s kedeiyesen Költöttük el a sze- ményci, a zenei részek meghatározott tehetségeknek kiváló
renv vacsorát. Másnap, t. ho ti-en itt is úgy mint alta- tQneaej melyek kép sek az embert meglepni. A szavalat­
ában mmdetiuu Lxctaja maga tartotta az ünnepelve* is- vcrse,1Vnél az idő előhaladotrsága miatt a versenyzők csak
161,1 «“teletet, cs maga részesítette a mennyet vendég- mutatványt adtak darabjaikból.'melyek eléggé megvoltak
segben a szép szá nnia; oda,áruló híveset, azon díszes választva;A n£.pdal csokornál egyes darabok ily liatalsag-
ct bort um bog metyeu mint a b. em eku Eogarassy Mthaly nak ily helyen előadva, egy kissé" profánoknak" látszanak
pusp. ur o Lxc.ajanaz hagyatékából meg lennlevo egyet- ncm u¡Lan dallamukban - melv magyar de szövegükben,
ten darabot par nappai ezelőtt eppen Lxctaja kegyeske- a szer2ímes áldozásokért; jövőre nem árt megválogatni,
deir e templomnak ajándékozni. Míen fogadja o nmltga ... , . . , . n. . n. .
e nelyeti is a magam és híveimnek hálás köszönetét. . , ESYf Jóakarót a körnek jutalmakat is tűztek ki, me-

. . , . . Ivek majd az írott munkák, majd a zene es szavalatver-5/t. mise vegeztevel en tartottam szt beszedet, szol- ¿ny között oszlottak meg. írott munkáikkal dijat nyertek
v.. a mi „..benvo,tarol, annak az embert szív es a cm- Bar'docz Gv. és Menyhárt G., a zeneversenynél Kappa O.

ationoz vafo viszonyáról, az abban foglalt igazságok és Zatoschil F„ a sz'avalatversenynél Szentivánvi A. és
osztnatatiaiisaga s v.utozhatlansagarol. Ezután Püspök ur Molnár D
ő amiga szó.ott s . z atyai szeretet egész melegével buz 
ditotta a ni vive: azon szt. vallás tiszteletére, melyet szt. 
isivan, szt. i.a.zió. Nagy-Lajos es a dicső Hunyadiak val­
lottak. \ égü. a bérmaias szentségének magasztos szer­
tartása mellett 50 gyermek cs felnőtt erősittetett meg a 
szt. hitben.

Az ünnepély létesítésében az érdem a növeldel elöl­
járóságé, de érdeme van Bardocz Gvula VII. oszt noven 
délinek is, ki az ének- és zenedarabokat nemcsak nagy 
szorgalommal tanította be, de azokat kellő ügyességgel és 
müértelemmel vezényelte is ; valóban megérdemelte az elöl­
járóság részéről a dijat — elismerésül.

: ünnepély végén ő Excája magas megelégedését 
fejezte k' a siker felett és lőpásztori elismerését az elöljárók 
fáradozásaiért, a kik iránt a növendékek hálás szive is oly 
lelke-üit szavakban ömlede ett. Mi is köszönjük jelenvoltak 
a szellemi élvezetet.

vert ő kedelyes ebéí után ?emsokára. bucsut - iskolaiig, Lövéte, ,885. május hó. Folyó évi
leiLV. ng y Sf!Vef hazlSazda í|.,annaK r,cines május 8-án és 9-én tartattak meg a próbavizsgák népis-

iaj¡ 1 , ug- ”r'-|í:dl-v. ^s,tvaa,’ „pr: -'I'kes Arpad es koiánkná Ft. Xndrássy József Kerületünk nagyérdemű
aatadja, valamint a többi jelenlevőktől es útra indult Ha- al ese május ?.én megérkezett hozzánk, hogv a vizs- 
rasztos lele. fhoiyt. kov.J gákon elnököljön. - Május 8-án délutáni 2 órától félo-ig

— V gyulafehérvári szt. István finöveldei önkép- vizsgáztak a II. III. és IV-ik osztályba sorozott fiúgyerme­
kkor — mint lapunk múltkori számában előre jeleztetett kék 55-ön, kiket Bartalits Kerencz kántor-tanító tanított.—
- - folyó hó 25-én d. e. 11 órakor a tinövelde helyiségé- Május g-én reggeli fél 8 órakor megkezdődött a vizsga
ben püspök urunk ő nagy méltósága jelenlétében nyilvá- Ambrus Ferencz tanító iskolájában, hol a kezdő fiúi- és

bezáró gyűlést tartott. Az ünnepélyen képviselve volt leánygyermekek vegyesen voltak beosztva. — Folytattatok

isteni tisztelet után a kelvbeli állami iskolai gond­
nokság meghívására ő nagvmeitósága az iskolát látogat­
ta meg, n.»man eges/ kíséretével együtt Veresmcrtra vo­
nult at, hogy Béidy Gergely ur ő Excellentiájának szives 
vendégszeretetet igénybe ve^ve.

nos



i??
a vizsga a Ferencz József tanító vezetése alatt lévő II. 111. után a meghívóban, kitűzött tárgyak kellő higgadtsággal
és IV ik osztályos leánygyermekek .iskolájában 137 gver- folytatott tanácskozásban részesültek. A gyűlés megnyi-
mckkel. Délután elmúlt volt 2 óra mikor a viz ga végére tasa előtt Antal Károly alvinezi segédtanító tartott a föld-
jutottunk. gömb segélyével próbatanitást, melynek bírálatából, melv-

A próba vizsgák czélja. hogy a tanítók egy letűnt 1-- hez Könczei Sándor, Barabás Gergely főelemi tanítók és
kólái évben megtett munkásságukról beszámoljanak rövi- lakó Béla lelkész avatott észrevételeikkel járultak, az
den Lerünte után szokás megdicsérni a napot. A próba- t^lnr hogy az eló dás. eltekintve azon nehézségektől,
vizsga m gtörténte után lehet ítéletet mondani arról, ív«"v mclyekkel a segédtanító urnák, mint kezdőnek, küzdenie
a tani tó egy letűnt iskolai év alatt mily szorgalommal és kellett- meglehetősen sikerült,
lelkiismeretességgel végezte tanítói hivatalának teendőit A megnyitó beszéd után, melyet a gyűlés Barabás
iskolájában. Nem érzem magámat hivatottnak arra, hogy indítványára a jegyzőkönyvbe fölvétetni s szaklapunkban
ez alkalommal Ítéletet mondjak a megtörtént vizsgák ered- közölni határozott < melyet lapunk más helyén hozunk,
menye lökött. Megmondotta azt lelkes szavakkal tartott tárgyalás a iá vf-teter a bajavidéki r. kath. tanító egylet egv
zárbeszédében a ft. a lesperes elnök un, midőn a szép szám- országos kath szaklap Idadása iránt tett indítványa, mely 
m . megjelent szülőé előtt nagy elismerését és megelége- elvben e! fogadtatván. az egyesület elnöksége megbizatott 
dését nyilvánította mind három tanítónak a felmutatott az ind : trozó egyletet fölkérni, hogy a kiadás módo- 
űicséretes eredmény fölött, a mely mindenikök nagy szór- zatára : : megáuapitott nézeteit velünk közölni szives-
„alommal vezetett gondos munkásságának csalhatatlan bi- kedjé.; . Vzon nditv.inv. hogy az egyesület tagjai az erdélyi 
zonvitéka. Meghatóan kötötte szivére mindhármuknak, közmüve. "Ué-:. jótékony és haz. tas ezé:iának tekintetéből 
hogy jövőben is lankadatl m szorgalommal működjenek erejükhöz képest pártolják, ta gokul magukat beírassák, 
magasztos tanítói pályájukon, melyen a sok kellemetlen- egyhangúlag elfogadtatott. Hasoniókcpen egyhangúlag 
sícfszuró tövisei között legédesebb vigasztalást azon ön- elfogadtatott Barabás Gergely azon indítványa is, 
tudat nyújtson szivüknek, hogy kis tanítványaikból, kik- miszei ot folyamodás intézhessék nm. íőtanhatóságunk- 
„ek szivében vallásosság szentségének, minden szép ne- hoz, ho;.y az 18'ÖS-ik 38 törvényczikkének 140. S-a, 
mes és ió tudománynak magvát annyi bokros fáradsággal mely az ' elhalt tanítók özvegyének a félévi fizetés 
hintegetik, maid a jövőben anyaszentégyházunknak buzgó az iskola fontartók részéről kiadassák, a r. kath. tanítókra 
hiveifhazanknak ió liai és leányai. Felséges királyunknak is aikalmaztassék. Annak bejelentése után, hogy még két 
hűséges alattvalói lesznek. Ismételten hangsúlyozta, hogy helyen faiskolára a szükséges kertet kinyerni sikerült, és 
0 kis"" tanítványok szép feleletei lelkének és szivének mily az alvinezi tanító azon sz.ives ajánlatának elfogadása után, 
p.ay örömet szereztek. Szólott azután a szép számmal hogy az. őszi gyűlés A Ívmezen tartassák meg, a gyűlés 
megjelent szülőkhöz. Megdicsérte őket. hogy a vizsgára tagjai. Tekintetes Dékánv Ernő borbándt birtokos úr szt- 
eliöttek. a hol alkalmuk volt meggyőződni arról, hogy* ki- vcs meghívására annak szép méhészetét tekintette meg 
csinv gyermekeik egv rövid iskolai év alatt mennyi ne- nevezett birtokos urnák szakavatott magyarázataiért há­
mest. szépet és jót tanultak az. iskolában. Figyelmeztette iát mondván. A méhészettelep negyven kaptárt számlál 

hogy ¡övőben még nagyobb szorgalommal járassák és Dzierzon áltál megvetett nvi méhészeti alapon kezeltetik 
föl gvermekeiket az iskolába. Végre intette a gyermeke- és ezzel a gyűlés be is végződött..V rákövetkezett frugalis 
két, hogy jövőben is szorgalmasan tanuljanak, á mit ta- ebédet fűszerezték különösen Csató 1 erencz tövisi pié- 
nultak. azt ne feledjék, a szent misére ezután is mindig bános pohárköszöntései, ki egyesületünk egyik legszorgal- 
eliőiienek, az. ur nevében elbocsátotta a nagy számú szép 1 masabb látogatója, 
gvermekserget. figyelmeztetve őket. hogy még májusban 
járjanak iskolába, mert a tanitó urak szívesen fogják ta­
nítani.

X.

IRODALOM.
Elnöklő alesperes ur lelkes zárbeszédére az iskola- 

széki elnök röviden válaszolt Hálás köszönetét mondott 
agy a maga : mint a szülők, s az egész hitközség nevében, 
hogy a ft. alesperes ur a messze távolból ide ¡áradott es 
a két napi vizsgákon lankadatlan figyelemmel szakavatot- ön ügyvéd cz.imü terjedelmes gyakorlati munka folytatása

viselte elnöki tiszér. — Hangsúlyozta, hogy a szép melyek a főmunka harmadik kiadásának megjelenése óta
eredménnyel megtörtént vizsgák végén leghálásabb érzel- alkotott törvényeket és rendeleteket tartalmazzák, hogy 
mek között, mély tisztelettel mondja ki, nmlts Lön hárt ezek által a törvényhozás tevékenysége következtében elő-
Ferencz püspök urunk nagy nevét, ki főpásztori magas állott változások 1 főmunkában pótolhatók legyenek, a
figyelmét kiterjesztette ezen elszigetelt és a világtól elzárt közérdekű tárgyakra vonatkozó uj törvények és rendéié­
rt épes község nevelésügyére, és annak virágzására, ugv az. tek pedig a főműnk t kiegészítéséül szolgáljanak, 
ezelőtti, mint a jelenben bevégzett iskolai év alatt ura- — ...ré/.nt Szén lièges Szivének Hírnöke.“
dalmi saját pénztárából nagy áldozatokat hozott, azért s?e~kesz.ti l’óth Ma- Kihcsán. 1S83. VI. füzet. Tartalom: 
hogy az erdők rengetegébe elzárt Lövéte népes hitközség Öz is Szivéhez: - Hrcz Die 1 Szive nellett és ellen. —
gyönyörű vadrózsái szt vallásunk minden szép és nemes \ ir,ym i n:>. őbeszélése. — A nehéz napszám. — Ka-
tanulmánvok harmatjával öntözve megnemesüljenek, s az. - Jézus szts Szivének örömei. — Junius legszebb
egyháznak s nemzetnek lelkes fiai és leányai legyenek. _ \ bátor ifjú — Jj/us szts Szivének virágos
Azért - i"te szépen a ft. Alesperes elnök urat, hogy jut- ...... v,,-iikban — 1 :zus s/.:s Szivének áldásai. — Az
lassú Puspo- urunk ő •lagvmltsgnak magas tudomására, .:t:oő! — A púpiság diadala. — A vatikáni kiállítás. —
miszerint tanügyünk föivirágoztatása ügyében hozott fe- 3. t e„¿sz évre t írt 50 kr.
jede! mi áldozatai Istennek hála, megkezdették teremni az — k trieszti áll alános I» i.-, i «si í ó-í fi ír sas ág
ő nagyméltósága iránti háládatotssdg nefelejts rózsáit. ( tisieiirationi tieiierali) ¡ir. 1SS5. övi budapesti

Mit a fi. Alesperes ur azonnal megígért, azon re- ál jalónos kiállít ásón.-- F nié.,rat. Kiadja t Magyar-
ményben, hogy azzal a jótéteményekben kifogyhatatlan országi vezérügvnökség. 70 lap. Kiállítása igen díszes,
püspök urunlt Excellentidja atyai kegyes szivének örömet Z_ \yilatkozat- Hogy 1 „EegszenlebU Ptó-
fog szerezni. Vi ;ilans. ïs»fiif,ér ítirá.j nfi».“ ez. fűzet kiállítását illetőleg

— Egyleti élei. Az alsófehérmegyei r. kath. nép- több oldalról kifejezett minden igényt kielégítsen, t. ké-
tanitók egyesülete folyó évi május 26-án megtartotta rem a t. megrendelőket legyenek kegyesek most az egv-
Borbándon idei tavaszi gyűlését, melyen az isteni tisztelet szer elnézéssel lenni, ha netán valamivel «.esne ' a 2. sz.a.n

— Megjelent az ,,<>n ügyvéd“ cz.imü mü harmadik 
kiadásának 1. pótiuzete (kiadja ifi. Nagel Ottó Budapesten 
a Nemzeti színház bérházában.) Ezen pótfüzetek — mint 

eiső tüzet borítékán levő értesítésben olvasható azaz

tan



sopranisták : Fröhlich Irén, Csicskó Róza és Halomaschek 
Olga kisasszonyok, mini altista: dr. Gscrni Béláné ő'ns. 
mint tenoristák: ft. dr. Suchv Béla. Hennel Ferdinand és 
Hain József, mint basisták : Avéd Jákó, Petri Vilmos és 
Fritsch József urak. A szeretetreméltó műkedvelő': a ne­
héz és complicalt szerkezetű misében tökéletes uiemszi- 
lárdság és ¡ól iskolázott kellemes hangjaik által tűn1 ették 
ki magukat. Mint betétek fordult elő a gradualekor Ave 
Mária férfinégyes Kiosztói és az oüertorium alatt Ave 
ris Stella soló E-durban Prochtól hegedü-kisérettel. A gr 
duálét énekelte az összes férfikar, az olfertoriumot pe­
dig Róth tanító, mig a hegedükiséretet Mázliik József 
kitünően eszközölte. A mise szövege közt előforduló so- 
ló-énekekben ki kell emelnünk föképa benedictusban elő­
fordulókat, melyekben ftő dr Suchv Béla jól iskolázott 
erőteljes szép hangja által kitüntette magát. Dörr Emilia 
k. a. kitünően iskolázott biztos, gyönyö ü énekével pe­
dig remekek: hasonlóképpen kell szépen előadott bns-so- 
ló énekevrt Petri Vilmos urnák is teljes elismerésünket 
nyilvánítani. Derék, de fájdalom betegeskedő karnagyunk 
Fogarasv János ur gondoskodott a szokott szép módon a 
szüneteket orgona játék által betölteni. A vezető, az éne­
kesek és a zenekar általános elismerésben részesicteitek, 
szívből mondunk hálát mi is nekik fáradozásukért. Az ün- 
epek más nőnapján tartotta a szt beszédet német nyelven 
plébániái teendőkkel megbízott mélt. Kolosy Antal pré­

post-kanonok ur. ki rövid idő alatt is mint plébános 
a templomi ügvek körül magának sok érdemeket 
szerzett. Isten éltesse, Isten fizesse meg neki azon szép 
es bizonyára hasznot eredményező beszédeit, me vekkel 
hallgatóinak szivét oh' jótékonyan felüditeni és hatható­
san megindítani tudja.

Ift'.V« Ivanos köszönő!. Valóban jól esik az 
ember lelkének, városimból Szász-Régenből is oly moza- 
zinatot hozni nyilvánosságra, mely Isten háza díszítése 
és igy magának a legfőbb Urnák dicsőítésére, mag.iszr.i- 
lására szóigái. Méltán érdemli ki ezt, és forró hálaköszö- 
netünket, egyházunk buzgó híve. városunk hlvneves ke­
reskedői ■. tests. Vavrlna István ur kedves nejével, kik 
sz í nos jótéteményeiket m >st újabb időben is egy gyönyö­
ré. ’aid i ; iiu .rn ón an vezet) míves fc szereléséve g.irapi- 
tá i. 1 •' köszönet! éti tekts. Jákobek Lijos urat is nejével, 
kix a V :csernve mondó székeknek megujltásró! 4 n da Sko­
dán ti< igen szépen. Midőn az. egész hitközség nevében 
megújítom a szívből jövő hilaitösznetet, kívánjuk egy- 
sz Tsmind hogy attól vegyék bőséges jutalmukat jótétem é- 
n.. .¡kéri. kínén nagasztos szenthízáról oly vallásos buz- 
gósággal gondoskodnak!

1 kft rely fehérvári püspöki Lvceumban a je en 
tanévi szóbe 1 érettségi vizsgálatokra, junlus 13 —15. nspját 
tűztek! a tankerületi főigazgató ur.

— ft. derék Piekiek ez -vi pünkösdi alkalo nkor 
sem mirad: ik föaséges vall «sunk lelket emelő, sziveket 
nemesítő m igiszlos szertartási! né.aül. Első napj ín dr. 
fó.lor .1 tiieologíií tanár celebrált fényes segédlet mel­
le . s tartott szent beszédet; másodnapi in dr. Veress Fe- 
re icz végezte az ünnepélyes templomi hitelességet.

— V,ily »zut. A ungís k kincstár ,s e gyúrás iga alatt
t ió z.iilnlIm ii ron. 1 elkíizi illő ni- jogilag

é< tényleg üresedésbe jővén az >n zs natvizsgát kit lőtt er- 
dé'yegVh íz negyei papok, kik az említett lelkész! á1! >más: 
elnyerni óhajtják, felhivamak, hogy rövid életrajzi adataikat 
tartalmazó és kellő bélyeggel ellátott pályázati folyamodá­
sukat folyó évi junlus hó 15-ig ezen püspöki hatósághoz 
mif'mtat: inul terjesszék be. Károlvfehérvártt, 1SS5. május 
23-án. Püspöki hivatal.

ma­

ii. E.

megjelenése. Miután továbbá ez i-ső számot n..,y menv- 
nyiségben küldöttem szét. nem tudom, kinek kiiidjem meg 
ez első számot: kérem azért az illetőket, a bejelentett in­
gven példányokat is. szíveskedjenek levelező lapon egye­
nesen Hunv-dv Mátyás intézethez fordulni, melv pon- 

az illető reclamatiót. Végül kijelentem, 
hogy a nvomdaváltoztatás. melyet vállalatom létérdeke 
parancson, nem szolgál a ka íá!vul abban, hogy a lelkek 
megmemésére ezentúl is a „Magyar Állam“ szolgálatába 
ajakiam :< ama: Május 20 P. ftiige’ieiis.

inte

— M íe’.em: ,T és égj li znui vészeli
1.-«)»•• Szerkesztik v- au.mik Füssv Tamás, Dr. Csöbör 
Heia Budapesten ös. V. szám. Tartalom: I. Tájékozó 
A hág . g- : -h a é< .1 B . landisták — A franczia klérus 
a nagy torada 1 m küszöbén. — irodalmi szemle. —Egy 
házpoiitikai áttelvmes — 11. Egvházmüvészeti lap. Ipolyi 
Arnold elnöki beszéde —■ Trenes én város műemlékei.— 
Rövid közlemények. — A ieinészkedő papság köréből — 
Irodalom. — Vegyesek. — Ábrák. — Ara egész évre ti 
frt, félévre g Irt. Egyháziaknak 24 intentio elvállalása 
mellen egész évre meg küldetik.

- ..Elat" közlöny— az el méleti ..és gyakorlati 
:vb . >/crkeszti Tokodv ( >dön Kiadatiklelkiprszto: sóg

Temesvártt. Vili jusi füzet. Tartalma: Az úgy­
nevezett abso ut.o indirecta. — Az. egyház álláspontja a 
cranioto iáv I szemben. — Hitelemzés az. ős szil. -k ter­
mészetié erő 1: 
akadált o :
Vegyesek.
— Ara eg.sz évié ¡ irt, félévre 2 írt.

1 — A vegye házasság’ >k meg- 
- A liturgia versiculusiti és responsoriumai.

Tárcza.IrnJ-.il. >.n — Személyzeti hiiek.

;

A \API EïZmWZh, KOKKAL.
CvSŐiVizsgálat. Az erdélyi püspöki me­

gye p.tpn «vendek közzé ¡elvetetni kívánó ¡íjakkal 
a nvilvun >< tv :. i vizsga folvó évi ju ins há 4-én 
íog itt a pü>;> ősi székvárosban megtartatni.

Pünki-hil szekesegyii iziiiikim 1.
Pünkösd első n ’p::iu 1 icgkeilemetesebben lépettünk meg 
az itten állomásozó 50. gva.ogezred zenekarmestere M 1- 
zahk Józs -t ur 1 ta. ki mintegy varázsütésre egész vá­
ratlanul. rövid idő alatt egy zenés misét teremtett s va­
rázsolt elő liszes székesegyházunkban. Idevaló és szász­
sebes! mii', e Iveiül; rövid idő alatt Haydntől szerzett gyö­
nyörű zenes-misét gyakoroltak be. melvet ez ünnep első 
napjár. az isteni t:s-.telet alkalmával nagy szabatossággal 
eió is adta,,. Nmlgu Lönhart Ferenc/ püspök urunk fé­
nyes segédlet mellet: ceiebr ¡.ta a nagy.msét S mive, a 
Derm ¡las ez.et nap- , volt Kiosztandó » a zenés-misének 
hire is elteriedert. a nagv templom minden részében aj- 
tatosokaal es ha.Igátokká. a szónak legszorosabb ér:el né 
ben megtelt. Mise után pusp urunk a szószékre

pünkösdi ünnep jrier.i Légéről szivreható beszedet 
mondott, a melyben a többiek közt buzdította hí .'őxet 
hogy a templomban tartani szokott nyilvános im a ban ők 
is nyíltan részt vegyenek. Megbérmáikozott neves gyer­
mektől kezdve számosán —- ege.zen egv 70 éves agg 
nőig. A nagy ünnep méltó ünnep eset nagyban cm.:; 
mindenesetre a ze:iés-mise is Az énekben részt ve e t 

Szászsebesről szívesen látott vendégek, még pedig 1 nt 
sopranisvik : Dörr Emilia, líégvei Csikánv Ida kis 
iiyoK, mint altisták : Mariin Mamiid, Laupp Emilia s Trau- 
ntnger Fi ¡árika k. asszonyok és mint tenorista: Róth ta­
nító ur. Az idevaló műkedvelők közül vettek részt: mint
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Nyomatott a püsp. lyc. nyomd, gyorssajtóján Gyulafehérvárit.
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